

ОТЗЫВ  
официального оппонента о диссертации  
Дутовой Натальи Валерьевны на тему  
«Гендерные особенности функционирования невербальных компонентов в  
коммуникативном поведении языковой личности: межкультурный аспект»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

Современная парадигма теоретического языкознания характеризуется антропоцентрическим подходом в изучении языка. Антропоцентризм в лингвистических исследованиях направлен на всестороннее изучение проблемы «человека в языке». В этой связи на первый план выдвигаются различные характеристики говорящего субъекта как важной составляющей лингвистического изучения. Одной из значимых характеристик человека является его половая принадлежность, обуславливающая его вербальное и невербальное поведение во взаимодействии со средой, что определило в дальнейшем появление термина «гендер». Несмотря на достаточно большое количество работ, посвященных проблеме гендерного проявления в языке, до сих пор многие вопросы остаются открытыми. Одним из таких вопросов является изучение гендерной специфики коммуникативного поведения в национально-культурном аспекте.

Предлагаемое для обсуждения исследование посвящено изучению межкультурного аспекта гендерных особенностей функционирования невербальных компонентов в коммуникативном поведении языковой личности.

Важность и своевременность обращения к названной теме подчеркивается необходимостью повышения эффективности межкультурного взаимодействия, в связи с чем на первый план выходит изучение национальных особенностей неверbalного поведения представителей разных культур. Вышесказанное определяет несомненную **актуальность** темы рецензируемого исследования.

Для достижения указанной цели автором диссертации последовательно решаются **задачи**, связанные с изучением и сопоставлением гендерных особенностей неверbalного поведения представителей русской, английской и китайской культур.

В ходе реализации поставленных задач в работе используется комплекс методов, которые обеспечивают **достоверность и объективность полученных результатов**. Солидная теоретическая платформа и практический материал подтверждают **обоснованность и состоятельность** приведенных в работе **научных положений и выводов**.

Не оставляет никаких сомнений **научная новизна и теоретическая значимость** рецензируемой диссертационной работы, которая состоит в возможности решения общетеоретических задач гендерной лингвистики, межкультурной коммуникации, а также невербальной семиотики.

Представляется важной **практическая ценность результатов** исследования Натальи Валерьевны: полученные результаты могут быть использованы на специальных курсах по лингвокультурологии, межкультурной коммуникации, семиотике, антропологическим и гендерным исследованиям в лингвистике.

Основные положения диссертации Н.В. Дутовой прошли достаточно широкую **апробацию** на международных и межвузовских научно-практических конференциях, нашли освещение в **19 публикациях**.

Так, автор осознанно подошел к выбору темы, убедительно обосновав необходимость данного научного исследования, избрал корректные методы лингвистического анализа эмпирического материала и четко сформулировал методологические основы.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, а также шести приложений. Общий объем диссертации составляет 308 страниц печатного текста.

**Глава 1** ««Теоретико-методологические основания гендерных исследований в лингвоантропологическом контексте» посвящена обзору подходов к исследованию гендера. Автор освещает основные теоретические и методологические аспекты гендерных исследований в современной лингвистике. Основное внимание автора направлено на изучение гендерных коммуникативных ценностей трёх лингвокультур (английской, русской и китайской), а также национально-культурного аспекта коммуникативного поведения гендерной языковой личности. В целом, в главе успешно решается задача конкретизации и дифференциации ключевых терминов исследования.

**В главе 2** «Национальные особенности гендерного невербального коммуникативного поведения» исследуются национальные особенности гендерного невербального коммуникативного поведения, а именно, роль основных неверbalных паралингвистических, кинесических, визуальных, тактильных, проксемных компонентов в функциональном взаимодействии в естественной речи на уровне лингвокультур.

**Глава 3** «Методика экспериментального исследования функционирования невербальных компонентов в речи» представляет собой экспериментальное исследование соотношения невербальных компонентов в речи. Результатом такого исследования является построение модели описания гендерного невербального коммуникативного поведения.

К главным достоинствам работы необходимо отнести то, что:

- 1) исследователем создана авторская модель описания гендерного невербального коммуникативного поведения;
- 2) исследовано невербальное поведение на уровне лингвокультур и гендерной языковой личности;
- 3) автором проведен сравнительный анализ гендерных невербальных компонентов, функционирующих в речи русской, английской, китайской языковых личностей, принадлежащих к разным гендерным типам.

Достоверность поэтапно налагающихся выводов свидетельствует, во-первых, о хорошей теоретической подготовке Н.В. Дутовой и, во-вторых, об ее умении наблюдать языковые факты и делать те обобщения, которые остались вне поля зрения других исследователей.

Положительно оценивая работу в целом, хотелось бы задать несколько вопросов и высказать ряд незначительных замечаний, имеющих дискуссионный характер.

1. Хотелось бы услышать более четкое определение понятия «гендер». Придерживается ли автор какой-то определенной точки зрения на данное понятие или же в ходе рассуждения приходит к своему пониманию данного термина?

2. Интересным было бы узнать мнение автора по следующим вопросам.

С чем связано преобладание ценностей маскулинного и фемининного порядка в той или иной лингвокультуре?

Исходя из того, что исследователь основывается на концепции, предложенной А.Г. Фоминым о гендерной языковой личности, а также из утверждения автором, что китайская лингвокультура стремится к гендерной гармонии, то есть “гармонии маскулинного и фемининного” (стр. 42), можно ли её отнести к андрогинному типу?

3. Хотелось бы сделать замечание по поводу не совсем четкого заключения и выводов по главам. Считаю некорректным делать ссылку на других авторов в процессе анализа материала (стр. 37, 48, 111) и в заключении (стр. 240), в котором предполагается краткое изложение собственных выводов по исследованию и основных результатов анализа, полученных в ходе научных изысканий. Кроме того, следует принять во внимание тот факт, что в работе содержится изобилие теоретического материала, который более чем в достаточной мере описывает теоретические предпосылки данного исследования.

4. Имеют место опечатки и технические погрешности (стр. 18, 19, 145), кроме того, встречаются идентичные повторы заключений параграфов (стр. 169,

173, 176, 184, 188, 199, 203-204).

Высказанные замечания носят рекомендательный и дискуссионный характер, не умаляя достоинств диссертационного исследования Н.В. Дутовой, и не снижают высокий уровень работы в целом. Положения, выносимые на защиту, доказываются тщательно отобранным и качественно проанализированным эмпирическим материалом. Использованные методы и приемы анализа адекватны выбранным общетеоретическим рамкам исследования. Автореферат и публикации по теме полностью отражают содержание диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Натальи Валерьевны Дутовой представляет собой научно-классификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для теории языка. Диссертация является законченным, оригинальным и самостоятельным исследованием, соответствующим всем требованиям. Автор диссертации, Наталья Валерьевна Дутова, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доцент кафедры иностранных языков

ФГБОУ ВПО «Байкальского

государственного университета

экономики и права»

(664003, Иркутская область,

г. Иркутск, ул. Ленина, д. 11,

+7 (3952) 2-5555-329),

кандидат филологических наук

e-mail: irina\_zyr@mail.ru



Подпись Зырянова ИН  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Заведующий канцелярией  
ФГБОУ ВПО «БГУЭП»  
Л. А. Зайцева  
« 05 » 12 2014 г.

*И.Н.Зырянова*

Ирина Николаевна Зырянова

5.12.2014